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Двай ная апла та 
i не на леж ная 
рэ кла ма

Не свое ча со вая рэ гiст ра-

цыя да га во раў на па слу гi 

ў кнi зе рэ гiст ра цыi i ад сут-

насць поў най iн фар ма цыi. 

Па ру шэн не па рад ку за-

клю чэн ня або пра даў жэн-

ня да га во раў аба вяз ко ва-

га стра ха ван ня ад каз нас цi 

ры эл тар скiх ар га нi за цый. 

Не свое ча со вае прад стаў-

лен не ў Мi нюст ан кет для 

ўклю чэн ня звес так у Рэ естр 

ры эл та раў Бе ла ру сi. Та кiя 

па ру шэн нi ў дзей нас цi бе-

ла рус кiх агенц тваў не ру хо-

мас цi так са ма не рэд касць, 

пад крэс лi лi ў Мi нiс тэр стве 

юс ты цыi.

— Ле тась Мi нiс тэр ства 

юс ты цыi атры ма ла ад гра-

ма дзян i юры дыч ных асоб 

100 зва ро таў, якiя да ты чы лi ся 

ака зан ня ры эл тар скiх па слуг. 

У асноў ным скар гi бы лi на 

ака зан не па слуг, у тым лi ку 

на раз мя шчэн не не на леж най 

рэ кла мы. Раз гля да ю чы зва-

ро ты, спе цы я лiс ты мi нiс тэр-

ства ары ен та ва лi ся не толь кi 

на аба ро ну пра воў i iн та рэ саў 

спа жыў цоў ры эл тар скiх па-

слуг, але i на па пя рэ джан не 

ана ла гiч ных па ру шэн няў, — 

рас ка за ла Воль га ШЫБ КО, 

прэс-сак ра тар Мi нiс тэр ства 

юс ты цыi. — Дзя ку ю чы гэ тай 

ра бо це, а так са ма «га ра чай 

лi нii», дзе гра ма дзя нам да-

юць не аб ход ныя тлу ма чэн нi, 

коль касць зва ро таў з ця гам 

ча су па кры се змян ша ец ца. 

Так, у 2017 го дзе ў Мi нюст 

па сту пi ла 130 зва ро таў, 

у 2018-м — 102 i ле тась — 

100.

21 зва рот да ты чыў ся пры-

му су па тэн цый ных па куп нi-

коў да за клю чэн ня да га во-

раў на ака зан не ры эл тар скiх 

па слуг i апла ты iх кош ту. Гэ та 

не да пу шчаль нае па ру шэн не, 

якое мае на мэ це атры ман-

не двай ной апла ты па слуг: 

з пра даў ца i па куп нi ка, што 

за ба ро не на. Па коль кi агенц-

тва за клю чае да га вор з пра-

даў цом, яно аба вя за на ар га-

нi зоў ваць пра гля ды аб' ек та 

па куп нi кам, не па тра бу ю чы 

ад iх да дат ко вых дзе ян няў, 

на кшталт апла ты цi за клю-

чэн ня да га во раў.

Столь кi ж скар гаў па сту-

пi ла ле тась на раз мя шчэн не 

не на леж най, у тым лi ку не-

дак лад най рэ кла мы аб' ек таў 

не ру хо мас цi. Пры нам сi, рэ-

кла ма ван не без за клю чэн ня 

да га во ра па слуг, аб' явы аб 

арэн дзе не iс ну ю чай не ру хо-

мас цi з мэ тай пры цяг нен ня 

клi ен таў у агенц тва, а так са-

ма раз мя шчэн не рэ клам ных 

пра па ноў ад iмя ўлас нi ка, 

а не аген та.

— 20 зва ро таў да ты чы лi ся 

апла ты ры эл тар скiх па слуг i 

па рад ку iх ака зан ня, у пры-

ват нас цi за вы ша на га па ме-

ру кош ту, ака зан ня па слуг 

без за клю чэн ня пiсь мо ва га 

да га во ра, не пра ва моц на сцi 

не ка то рых су пра цоў нi каў 

аказ ваць пэў ныя па слу-

гi, — удак лад нi ла прэс-сак-

ра тар. — У вы нi ку раз гля ду 

асоб ных зва ро таў па свед-

чан нi аб атэс та цыi не ка то рых 

ры эл та раў бы лi ану ля ва ныя.

Ся род па ру шэн няў су-

стра ка юц ца зу сiм га неб ныя 

фак ты. Спа жы вец за мест 

ад ра са ква тэ ры атрым лi ваў 

ад рас офiс на га бу дын ка 

або да вед ваў ся, што пра па-

ну е мыя ў на ём ква тэ ры ўжо 

за ня тыя цi на ват не пла-

на ва лi ся да зда чы. Та кiя ж 

ад ка зы мож на бы ло па чуць 

i па ну ма рах, якiя да ва лi клi-

ен там не сум лен ныя ры эл та-

ры. Бы лi i скар гi на тое, што 

спе цы я лiс ты агенц тва, якiя 

су пра ва джа лi здзел ку, не 

аба ра ня лi iн та рэ сы свай го 

клi ен та, на ват ка лi бы ло вi-

да воч на, што не ру хо масць 

ме ла яў ныя не да хо пы. А не-

ка то рыя «ры эл та ры» ўво гу-

ле не пра ца ва лi ў агенц твах, 

ад нак вы кон ва лi аба вяз кi 

спе цы я лiс таў па прось бе 

рыэл  тар скiх ар га нi за цый.

За вы ма ган не 
гро шай — у суд

Агенц тва «Га то выя ра-

шэн нi» па зба вi ла ся лi цэн зii 

29 чэр ве ня. Яшчэ ле тась ар-

га нi за цыi вы но сi ла ся прад пi-

сан не аб уста ра нен нi вы яў-

ле ных па ру шэн няў за ка на-

даў ства i па тра ба ван няў да 

ажыц цяў лен ня ры эл тар скай 

дзей нас цi. У ар га нi за цыi бы-

ло пры пы не на дзе ян не плас-

ты ка вых кар так двух спе-

цы я лiс таў па ры эл тар скай 

дзей нас цi. Двум ры эл та рам 

(Ка пус цiн скай i Ма ту цю) вы-

не се ны па пя рэ джан нi. Сё ле-

та ар га нi за цыi так са ма двой-

чы вы но сi лi ся прад пi сан нi 

аб уста ра нен нi па ру шэн няў 

лi цэн зiй ных па тра ба ван няў 

i ўмоў, якiя прад' яў ля юц ца 

да ры эл тар скай ар га нi за цыi 

пад час ака зан ня па слуг. Ад-

нак яны за ста лi ся без ува гi. 

Як вы нiк — агенц тва за ста-

ло ся без ра бо ты.

Дзе ян не лi цэн зii агенц тва 

«Iм пе рыя не ру хо мас цi» з-за 

ра бо ты пры не ад па вед нас цi 

лi цэн зiй ным па тра ба ван ням 

i ўмо вам па куль прыпы не на: 

з 30 чэр ве ня да 30 жнiўня.

Не ўтры ма ла ся ад спа-

ку сы i спа да ры ня Бер-

таш — агент па апе ра цы ях 

з нерухо мас цю та ко га буй-

но га агенц тва, як «Твая ста-

лi ца». Спе цы я лiст па ру шы ла 

пра вi лы пра фе сiй най эты кi, 

i за гэ та дзеян не яе iдэн ты-

фi ка цый най плас ты ка вай 

карт кi аген та па апе ра цы ях 

з не ру хо мас цю пры пы не на 

на два га ды. Аказ ваць ры-

эл тар скiя па слу гi ў гэ ты час 

спе цы я лiс ту за ба ро не на. 

А «Твая ста лi ца» як ар га нi за-

цыя атры ма ла прад пi сан не 

на ўста ра нен не вы яў ле ных 

па ру шэн няў.

Пад ста вай для раз гля-

ду ма тэ ры я лаў у да чы нен нi 

да агенц тва «Твая ста лi ца» 

стаў зва рот па куп нi коў ква-

тэ ры са скар гай на пры му-

со вае за клю чэн не да га во-

ра на ака зан не ры эл тар скiх 

па слуг. Пры гэ тым свае 

пра вы па куп нiк ад ста я ла 

ў су дзе, рас ка за ла Дзi я на 

ПАД ЛЕС КАЯ, на чаль нiк 

упраў лен ня ад ва ка ту ры i 

лi цэн за ван ня юры дыч най 

дзей нас цi Мi нiс тэр ства 

юс ты цыi Бе ла ру сi:

— Па мiж агенц твам не ру-

хо мас цi «Твая ста лi ца» i ўлас-

нi кам ква тэ ры быў за клю ча ны 

да га вор, у ме жах яко га ры эл-

тар ская ар га нi за цыя аба вяз-

ва ла ся ар га нi за ваць рэ клам-

ную кам па нiю ква тэ ры для 

по шу ку па куп нi коў i агляд iмi 

аб' ек та. У пе ра лiк па слуг ува-

хо дзi ла i па пя рэд няя ра бо та 

з па куп нi ком, да па мо га пра-

даў цу ў вя дзен нi пе ра га во-

раў, ар га нi за цыя пад пi сан ня 

ба ка мi да га во ра аб на ме ры 

за клю чэн ня здзел кi куп лi-про-

да жу пры пад бо ры ва ры ян таў, 

а так са ма да па мо га ў пад рых-

тоў цы да ку мен таў для вы ка-

нан ня здзел кi. А вось па куп-

нi кi, якiя жа да лi на быць гэ тую 

ква тэ ру, не бы лi аба вя за ны 

ка рыс тац ца па слу га мi ры эл-

тар скай ар га нi за цыi i за клю-

чаць з ёю да га вор.

Тым не менш, ка лi па куп-

нi кi ква тэ ры ад мо вi лi ся ад 

па слуг ар га нi за цыi, агент 

заявi ла, што ад мя няе су-

стрэ чу з пра даў цом, а на на-

быц цё ква тэ ры ёсць iн шыя 

клi ен ты. На прось бу па ве-

да мiць нар ма тыў ны акт, дзе 

быў бы пра пi са ны аба вя зак 

па куп нi ка ка рыс тац ца па слу-

гай рыэл  тар скай ар га нi за-

цыi, спе цы я лiст тлу ма чэн ня 

даць не змаг ла i спа сла ла ся 

на тое, што прос та iс нуе та-

кi па ра дак апла ты па слуг i 

пра даў цом, i па куп нi ком.

— Та кiм чы нам агент 

«Тва ёй ста лi цы» па ру шы ла 

пра вы i па куп нi ка, i пра даў-

ца, — пад крэс лi ла прад стаў-

нi ца мi нiс тэр ства. — Па куп-

нiк вы му ша ны па га джац ца 

на ўмо вы аген та, каб на быць 

аб' ект, якiм ён за цi ка вiў ся, 

хоць ра бiць гэ та не аба вя-

за ны. А пра да вец па збаў-

ля ец ца част кi па тэн цый ных 

па куп нi коў, бо агенц тва дае 

маг чы масць су стрэ чы з 

гас па да ром толь кi тым, хто 

га то вы пад пi саць да га вор i 

за пла цiць гро шы за па слу-

гу, якая ўжо бы ла апла ча на 

пра даў цом i ўва хо дзiць у да-

га вор па мiж iм i агенц твам.

У гэ тай гiс то рыi па куп нi-

кi бы лi вы му ша ны пад пi саць 

да га вор, каб на быць упа да-

ба ны аб' ект, ад нак паз ней 

уз нiк лi спрэч кi ад нос на 

апла ты па слуг, якiя бы лi 

ўклю ча ны ў прад мет да га-

во ра. У пры ват нас цi, не аб-

ход насць ад даць гро шы за 

агляд ква тэ ры; уз гад нен не 

ўмоў здзел кi; пад рых тоў ка 

да ку мен таў, якiя звя за ны 

з па куп кай ква тэ ры; пад-

рых тоў ка да ку мен таў, якiя 

звя за ны з рэ гiст ра цы яй ква-

тэ ры. Па куп нi кi сцвяр джа лi, 

што ква тэ ру знай шлi са мi ў 

iн тэр нэ це i з'ез дзi лi яе па-

гля дзець. У вы нi ку яны вы-

ра шы лi за пла цiць толь кi за 

па каз ква тэ ры i кан суль та-

цыю аген та. «Твая ста лi ца» 

па да ла скар гу ў суд i вый-

гра ла яго.

Ад нак прай граў шы бок, 

упэў не ны ў сва ёй пра ва це, 

дай шоў да Вяр хоў на га су-

да, якi i па ста вiў кан чат ко-

вую кроп ку ў спра ве. Ён аб-

вяс цiў, што па ста но вы, якiя 

бы лi пры ня тыя ра ней, не 

мо гуць быць пры зна ныя за-

кон ны мi i пад ля га юць ад ме-

не. Бы ло ўста ноў ле на, што 

па куп нi кi знай шлi кватэру 

са ма стойна, агля да лi яе 

да за клю чэн ня да га во ра, 

а зна чыць, гэтыя па слу гi ў 

да га вор уклю чац ца не маг-

лi. Тым больш што яны ўжо 

бы лi апла ча ны пра даў цом. 

Гэ так са ма як i па слу гi, якiя 

звя за ны з пад рых тоў кай 

да ку мен таў для здзел кi. 

Пры нам сi, гэ та пер шы вы-

па дак, ка лi спа жыў цу ўда-

ло ся да ка заць у су дзе сваю 

па зi цыю i вый граць спрэч ку 

ў агенц тва.

Рэ ка мен да цыi 
па ста сун ках 
з агенц тва мi

Па коль кi ў Мi нюст пра-

цяг ва юць па сту паць зва ро-

ты ад гра ма дзян, дзе яны 

цi ка вяц ца сва ёй маг чы мас-

цю на быць аб' ект, якi рэ-

кла му ец ца агенц твам, без 

за клю чэн ня да га вор ных 

ад но сiн па тэн цый на га па-

куп нi ка, у ве дам стве ра яць 

звяр таць ува гу i ве даць на-

ступ ныя рэ чы.

Па-пер шае,  згод на 

з п. 20 Пра вi лаў ажыц цяў лен-

ня ры эл тар скай дзейнасцi 

(далей — Пра вi лаў), за цвер-

джа ных Ука зам Прэ зi дэн та 

ад 9 сту дзе ня 2006 г. № 15, 

рэ кла ма ваць цi iн шым спо-

са бам раз мя шчаць iн фар-

ма цыю аб аб' ек це не ру хо-

мас цi агенц тва мо жа толь кi 

са зго ды спа жыў ца i пас ля 

за клю чэн ня з iм да га во ра 

на ака зан не ры эл тар скiх 

па слуг. Зы хо дзя чы з гэ та га 

мяр ку ец ца, што рэ кла ма-

ван не ры эл тар скай ар га нi-

за цы яй аб' ек та не ру хо мас цi 

з мэ тай про да жу ажыц цяў-

ля ец ца пры на яў нас цi па мiж 

агенц твам i пра даў цом да-

га во ра на ака зан не па слуг 

ры эл та раў у са дзей нi чан нi 

про да жу.

— У ме жах да га во ра ар-

га нi за цыя вы кон вае свае 

аба вя за цель ствы пе рад 

пра даў цом па по шу ку па тэн-

цый ных па куп нi коў, ства рэн-

нi iм умоў па агля дзе аб' ек-

та, ар га нi за цыi пе ра моў па-

мiж пра даў цом i па куп нi ком, 

уз гад нен нi ўмоў мяр ку е май 

здзел кi, — пад крэс лi ла Дзiя-

на Пад лес кая. — Агенц тва 

па вiн на пры маць усе ме ры 

да якас на га вы ка нан ня сва-

iх аба вяз каў, а не шу каць 

толь кi тых па куп нi коў, якiя 

га то вы за клю чыць да га вор 

з ар га нi за цы яй.

Вя до мыя вы пад кi, калi 

агент у ад каз на ад мо ву 

па тэн цый на га па куп нi ка 

на за клю чэн не да га во ра 

па ве дам ляе, што на быць 

ма ё масць не маг чы ма, або 

здзел ка прос та на ўмыс на 

зры ва ец ца. Каб аб грун та-

ваць сваю ад мо ву ў па ка зе 

аб' ек та цi су стрэ чы з пра-

даў цом, аген ты, зда ра ец-

ца, спа сы ла юц ца на нi бы та 

ўлас нае ра шэн не пра даў ца. 

Па фак це пра вер кi пас ля 

вы свят ля ец ца, што пра да-

вец i не ве даў пра iс на ван не 

па куп нi ка.

Па-дру гое, ка лi ры эл тар-

скiя ар га нi за цыi пра па ну юць 

па куп нi кам ма ё масць, якая 

зме шча на ва ўлас най ба зе 

да ных аб' ек таў не ру хо мас цi 

або ў се цi ве, яны тым са мым 

пры ма юць ме ры да вы ка нан-

ня ўжо ўзя тых на ся бе аба вя-

за цель стваў па са дзей нi чан-

нi про да жу гэтых аб' ек таў.

— Ра бот нi кi ры эл тар скiх 

ар га нi за цый аба вя за ны 

памя таць, што пры на яў-

нас цi да га во ра на ака зан-

не па слуг пра даў цу па са-

дзей нi чан нi ў про да жы, яны 

пры ма юць на ся бе i ад каз-

насць за здзел ку куп лi-про-

да жу, якая ажыц цяў ля е цца. 

На гэта мае пра ва пра да вец, 

ка лi за каз вае ў агенц тве 

па слу гi па про да жы. Нi я-

кiя тлу ма чэн нi пра тое, што 

аб'ект не бу дзе пра да дзе ны 

цi не бу дзе пра вя рац ца, ка лi 

да га вор на ака зан не па слуг 

не за клю чыць i па куп нiк, не-

пра ва мер ныя, — на га да ла 

Дзi я на Пад лес кая.

Па-трэ цяе, згод на з Гра-

ма дзян скiм ко дэк сам, гра-

ма дзя не i юры дыч ныя асо бы 

воль ныя ў за клю чэн нi да га-

во ра i пры мус да гэ та га не-

да пу шчаль ны. Та кiм чы нам 

спа жы вец са ма стой на вы-

ра шае пы тан не аб не аб ход-

нас цi за клю чэн ня да га во ра 

з ры эл тар скай ар га нi за цы-

яй. А яна ў сваю чар гу мо жа 

па тра ба ваць апла ту толь кi 

на пад ста ве за клю ча на га 

да га во ра.

Па-чац вёр тае,  спа-

жыў цам рэ ка мен ду ец ца 

ўважлiва азна ё мiц ца са 

змес там да га во ра на ака-

зан не ры эл тар скiх па слуг, 

а так са ма та ры фа мi на iх.

У ад па вед нас цi з ч. 2 п. 27 

Пра вi лаў да га вор на ака зан-

не па слуг па са дзей нi чан нi 

пад час за клю чэн ня, вы ка-

нан ня, спы нен ня да га во раў 

куп лi-про да жу аб' ек таў не-

ру хо мас цi па вi нен утрым лi-

ваць умо ву апла ты па слуг 

у пра цэнт ных ад но сi нах ад 

кош ту аб' ек та з уклю чэн нем 

у та кую апла ту за трат па ры-

эл тар скiх па слу гах, якiя ўка-

за ны ў аб за цах 2-6 пп. 1.3 

п. 1 Ука за Прэ зi дэн та № 15. 

Аплач ва юц ца гэ тыя па слу гi 

пра даў цом ма ё мас цi ў ад-

па вед нас цi з да га во рам на 

ака зан не ры эл тар скiх па-

слуг.

Мi нiс тэр ства юс ты цыi за-

клi кае спа жыў цоў уваж лi ва 

ста вiц ца да за клю чэн ня да-

га во раў на ака зан не ры эл-

тар скiх па слуг, а ў вы пад ку 

ня ўпэў не нас цi — звяр тац ца 

да кi раў нi коў ры эл тар скiх 

ар га нi за цый або на «га ра-

чую лi нiю».

Iры на СI ДА РОК.

ПЛА ЦIЦЬ НЕЛЬ ГА АД МО ВIЦ ЦА
Як аба ра няц ца ад ры эл та раў, якія не хо чуць пра ца ваць па за ко не

Лi цэн зiя агенц тва «Га то выя ра шэн нi» ска са ва на, «Iм-

пе рыi не ру хо мас цi» — пры пы не на, а «Тва ёй ста лi цы» 

вы пi са на прад пi сан не. Гэ та толь кi част ка па ка ран-

няў, якiя вы не се ны сё ле та не сум лен ным ры эл тар-

скiм ар га нi за цы ям, су пра цоў нi кi якiх пра цяг ва юць 

пе ра сту паць це раз за кон. Ся род най больш ты по-

вых па ру шэн няў, як i ра ней, за ста юц ца не на леж нае 

раз мя шчэн не рэ кла мы аб' ек таў пе рад або ўво гу ле 

без за клю чэн ня да га во ра на ака зан не ры эл тар скiх 

па слуг, а так са ма па тра ба ван не апла ты ад на ча со ва 

ад па куп нi ка i пра даў ца. Як i ча му трэ ба аба ра няц ца 

ад ня якас ных па слуг, рас тлу ма чы лi ў Мi нiс тэр стве 

юс ты цыi.
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